



# 江門攜手華南國際經濟貿易仲裁委員會 心懷“國之大者” 共建國際仲裁平臺

“這是江門搶抓‘雙區’和兩個合作區建設重大機遇，貫徹落實市第十四次黨代會工作部署的重要舉措。”1月5日，江門市人民政府與華南國際經濟貿易仲裁委員會正式簽署戰略合作框架協議，共建華南國際經濟貿易仲裁委員會江門國際仲裁中心（以下簡稱“江門國際仲裁中心”），為海內外華僑華人提供高效便捷的國際化仲裁服務，對標最優最好，建設市場化法治化國際化一流營商環境，彰顯了心懷“國之大者”的僑都擔當，助力構建新時代僑都高質量發展新格局。

## 新起點 共同建設江門國際仲裁中心

這場合作“策劃已久”。為助力江門建設市場化法治化國際化一流營商環境，打造珠江西岸重要的商事爭議解決樞紐節點，去年5月，江門市委副書記、市長吳曉暉就帶隊調研拜訪深圳國際仲裁院（又名華南國際經濟貿易仲裁委員會、粵港澳大灣區國際仲裁中心），大力推動江深兩地仲裁合作。隨後，我市不同層次的人員亦前往學習取經。雙方朝着緊密合作、共謀發展的方向推進。

仲裁作為高端法律服務業的“明珠”，是現代服務業的重要組成部分。同時，仲裁作為矛盾糾紛多元化化解機制的重要一環，也是推進治理體系建設和治理能力現代化的重

要手段。仲裁是有國際視野的，有仲裁處理能力的仲裁機構尤為珍貴。作為“中國僑都”，400多萬江門籍僑胞遍布全球107個國家和地區。在經濟全球化持續深化的大背景下，在加快構建新發展格局的大形勢下，對於正努力打造國內國際雙循環重要交匯點的僑都江門，設立國際仲裁合作平臺的重要性和價值愈發凸顯。

深圳與江門，向來合作緊密，兩地資源要素對接，距離持續拉近，共同推動大灣區建設加速前行。在剛剛閉幕的市第十四次黨代會上，關於深圳與江門合作的内容被多次提及，如：全方位對接深圳，加快推出對接舉措和工作清單，探索建設深圳江門產業合作示範區，為珠江口東西兩岸融合發展提供範例等。

當前，江門正積極搶抓“雙區”和兩個合作區建設的重大歷史機遇，深入推進“六大工程”，推動僑都賦能升級。建設華僑華人公共法律服務國家平臺，是“僑都賦能”工程的重要內容。其中便包括深化深圳江門仲裁合作，設立國際仲裁合作平臺，為海內外華僑華人提供高效便捷國際化的仲裁服務。

“江門是‘中國僑都’、粵港澳大灣區重要節點城市，是大灣區輻射粵西乃至大西

南的樞紐門戶，期待雙方通過簽約合作，集聚優勢資源，開展協同創新，深化仲裁機構改革，共同推動粵港澳大灣區營商環境、國際形象整體提升，更好地團結海內外華僑華人共建大灣區、共圓‘中國夢’。”深圳國際仲裁院黨組書記、院長劉曉春寄予厚望。

## 新高地 打造珠江西岸重要的商事爭議解決樞紐節點

深圳國際仲裁院是中國改革開放後設立的首家仲裁機構，也是全球第一個實行法定機構管理模式的仲裁機構，在冊仲裁員分布在77個國家和地區，實現“一帶一路”沿線國家全覆蓋，率先實踐“展會調解+仲裁”“商會調解+仲裁”“香港調解+深圳仲裁”機制，是中國仲裁行業的標杆旗幟。

深圳先行示範，江門後發爭先。深江兩地仲裁員互認和培訓，把深圳仲裁規則推廣到江門應用，推動深江兩地仲裁資源共建共商共享……未來充滿期待。

“江門國際仲裁中心將學習借鑒深圳國際仲裁院等仲裁機構的先進管理理念和方式，創新仲裁工作體制機制，實行‘政府主導、司法行政部門指導、企業化管理、市場化運作’模式，進一步激發內生動力，以公正和效率為核心。”市司法局局长苟曉彤表示，接下來，我市提供資源、資金、服務等

保障，華南國際經濟貿易仲裁委員會提供品牌信譽、專業人才，雙方共同推進江門國際仲裁中心（江門仲裁委員會）建設，助推江門仲裁行業水平跨越提升，打造珠江西岸重要的商事爭議解決樞紐節點。

隨着江門貿易規模不斷擴大，江門外貿企業對公正、快速、友好解決商事糾紛的需求越來越大，需要運用包括商事仲裁在內的多種法治手段對國際貿易產生的糾紛進行化解。

在劉曉春看來，仲裁作為一種重要的糾紛解決方式，有深圳國際仲裁院這樣具有國際公信力的機構幫助，將為江門外貿企業提供更高質量的法律服務，能夠專業、高效、便捷、和諧、低成本地解決民商事爭議。

法治是最好的營商環境。近年來，江門不斷優化營商環境，推動高質量發展。以激活市場活力為目的“多證合一”“證照分離”改革入選首批全國法治政府建設示範項目，平安法治建設水平在全省排名第四，是首批全國市域社會治理現代化試點城市。當前的江門正着眼于營造穩定、公平、透明、可預期的法治化營商環境，抓住機遇“引進來”與“走出去”，打造對外開放的新格局。（文/唐達 林立峻）

# 江門產全國首款碳中和復印紙發往全國各地 “雙碳”戰略一“紙”風行



由亞太森博（廣東）紙業生產的全國首款碳中和復印紙。

1月3日，一摞摞印有“碳中和”標籤的全國首款碳中和復印紙，從廣東銀洲湖紙業基地發往全國各地。據悉，這款復印紙是由廣東製造業百強企業——亞太森博（廣東）紙業（以下簡稱“亞太森博”）於去年12月28日發布量產的。元旦假期還沒過完，該公司已馬不停蹄地開啓了新年訂單的生產。

“當前造紙行業進入了深度調整期，綠色製造和發展成為行業共識。全國首款碳中和復印紙量產，充分體現亞太森博對碳達峰碳中和的責任與擔當。”中國造紙協會理事長趙偉表示。

以江門“雙碳”實驗室為載體，大力開展技術研發與應用，是江門落實“雙碳”目標的重要抓手。2022年伊始，在碳達峰碳中和國家戰略新賽道上，江門正在努力奔跑。

“雙碳”賽道上，亞太森博早有準備。走進亞太森博，兩臺高速運轉的大型造紙機引人注意。

“它們的生產速度可達到1700米/分鐘，生產效率世界最高。”亞太森博總經理洪慶隆介紹說，亞太森博有兩條造紙速度世界最快、年產45萬噸的高檔文化紙生產線，每年

產紙可超100萬噸。

據悉，亞太森博生產的高檔復印紙在國內市場占比超過30%，排名第一。在行業競技的“雙碳”賽道上，亞太森博早有所準備。“我們的造紙機，環保性能和工藝技術均處於世界領先水平。”洪慶隆告訴記者，該公司於2012年和2017年投產的一期、二期工程的紙品分切和包裝整理車間達14萬平方米，是亞洲最大的整理裁切車間。

“從2013年開始，我負責公司的碳排放管理。2016年開始，公司在廣東碳市場進行碳履約和碳交易。2017年，公司派出3名專業技術人員到廣州碳排放權交易所參加碳交易師培訓考試。2018年，公司正式設定碳排放工程師專職崗位。”亞太森博環保經理林秀雁告訴記者，亞太森博是江門市首家設立專職碳管理崗位的企業，比國家在2021年正式設立碳排放管理員提前3年，“我們還成立了碳管理委員會和碳排放工作小組，制定2030年碳減排目標”。

據了解，亞太森博新增投資200億元的首批項目，包括45萬噸高檔文化紙項目、生活用紙項目及無紡布二期項目正全面推進建

設，燃氣熱電聯供設施正在全力籌建當中。

## 在“細胞”中植入“減碳”基因

“亞太森博不生產紙漿，但在產品源頭上對原材料進行了嚴格控制，要求紙漿供應商必須具備相關國際綠色環保認證。我們在多年前已擁有PEFC國際森林認證和CFCC中國國際森林認證，這是我們練好企業內功、增強競爭能力，打開發達國家市場的必備武器。”亞太森博運營副總經理許正茂說。

據了解，為降低產品碳排放量，亞太森博在“細胞”中植入“減碳”基因，不斷優化生產工藝，廢氣實現超低排放改造，廢水實現深度處理提標改造，大大削減了污染物排放，投產後連續7年獲評廣東省環保信用評級“綠牌”企業。

“測算產品碳足跡，包括從原料獲取、生產以及運輸等階段中所產生的溫室氣體排放量。在生產環節，我們通過節能減排措施降低產品碳排放量；在運輸環節，以精細化管理最大限度降低碳排放量。”洪慶隆表示，對於不能通過減排項目減少的碳排放量，則以碳交易形式，自願購買國家核準的減排量，抵消產品碳排放。去年8月，全球權威的檢測認證機構SGS深入亞太森博工廠車間，檢測2020年在生產過程、運輸過程中的碳排放數據，並結合國際碳足跡測算標準，對其生產的“百旺”復印紙進行碳測算。“企業的生產技術先進，能源消耗控制得很好，碳排放量數據在業界很有優勢。”SGS華南區低碳產品項目經理賀哈予以高度評價。

經過精心打磨、嚴格控制，紙漿經過流送、成形、壓榨、烘幹、施膠、卷取、復卷、裁切等一系列程序後，全國首款碳中和復印紙“呱呱墜地”。

去年11月10日，福建海峽資源環境交易中心為亞太森博頒發全國首張復印紙產品《碳中和證書》。1個月後，亞太森博宣布量產全國首款碳中和復印紙產品，中央、省、市各路媒體密切關注，廣泛宣傳、轉發消息。這款碳中和復印紙的誕生，不僅順應了時勢，而且為業界樹立了標杆。

（文/圖 馮瑤君 黃勝 陳永健）

## 中國（江門）跨境電子商務綜合試驗區示範園區揭牌

### 依托粵灣雲谷打造示範案例

1月7日，江門市商務局、市電子商務行業協會、廣東粵灣雲谷科技投資有限公司共建中國（江門）跨境電子商務綜合試驗區示範園區簽約和揭牌儀式舉行。三方將以粵灣雲谷為合作載體，政府、協會、企業發揮各自優勢，攜手打造跨境電子商務產業園區，促進產業鏈上下游聚集，形成完善的電子商務生態圈，助力江門跨境電商創新發展，為江門電子商務園區建設提供示範案例和可復制、可推廣的經驗。

從2020年5月國務院批准建設中國（江門）跨境電子商務綜合試驗區以來，江門的跨境電商事業發展欣欣向榮，2021年跨境電商進出口額超過21億元，達到去年的4.5倍以上。按照綜試區“二平臺、六體系”的建設任務，江門在加快推進跨境電商線上公共服務平臺升級的同時，大力推進跨境電商線下園區建設，共建粵灣雲谷示範園區，就是這一服務體系建設的重要組成部分。

粵灣雲谷智慧產業園成立於2015年，項目總規劃建築面積約23萬平方米，核心園區總規劃建築面積約18萬平方米，總投資約8億元人民幣，專注於中小企業的營商環境和生態體系的研究和建設。目前，園區3樓和4樓特劃分開中國（江門）跨境電子商務綜合試驗區示範園區工作。

示範園區將以產教融合培訓服務、直播渠道及雙創政策為抓手，以政企協深度融合協同發展的“教育平臺+產業鏈服務生態”多元互動經營模式，為中小企業提供一站式電商解決方案，建成電商倉儲、電商運營、電商培訓、電商金融服務、電商人才輸送、行業政策信息交流的跨境電商資源服務平臺。

目前，示範園區招商定位方向為初創型企業、傳統轉型企業、服務型企業以及電商頭部型企業。

（文/陳敏銳 鐘淑嬌）

# 江門加大力度鼓勵留學歸國人員創新創業 特別優秀項目最高資助300萬元

提高資助標準、擴大對象範圍、加快資金發放……記者了解到，為優化留學歸國人員發展環境，鼓勵留學歸國人員來江門創新創業，江門市人社局、市人才工作局、市科技局聯合印發的《江門市留學歸國人員創新創業項目資助辦法》（以下簡稱《辦法》）已于近日正式施行。

記者獲悉，留學歸國人員創新創業項目資助為競爭性資助，通過組織科學技術、風險投資、企業管理領域專家組成的評審團

對項目進行全方位評審，擇優給予創新創業項目資金扶持。其中，特別優秀項目最高資助300萬元，重點項目資助50萬元、優秀項目資助30萬元、啓動項目資助20萬元。特別優秀項目資助金額較原政策規定資助標準提高了100萬元，優秀項目、啓動項目分別提高了10萬元。

《辦法》把資助申報對象範圍由已經落戶在江門創新創業的留學歸國人員擴大至有意向來江門創新創業的留學歸國人員，向有

志回國幹事創業的留學人才拋出橄欖枝。有意向來江門的留學人員簽訂《項目落戶承諾書》，承諾通過評審1年內完成商事主體登記，且其出資額占創辦企業註冊資本30%以上的，即可按規定參加項目資助評審。通過評審的，在項目落戶後即按規定發放資助資金。

《辦法》明確對通過評審的特別優秀項目、重點項目、優秀項目和啓動項目以無償資助的形式予以資金支持。相較原政策規定

的3分年按2:3:5的比例發放資助資金，《辦法》明確重點項目、優秀項目和啓動項目資助資金一次性撥付；特別優秀項目資助資金分兩年撥付，評審當年撥付資助總額的60%，次年經考核評估達到預期目標後再撥付剩餘的40%。這一舉措將為留學歸國人員創新創業減輕項目初期資金壓力，創造更有利的創新創業環境。（文/何傳貴 張文寶）

（江門市宣傳部供稿）